

Генеральная ассамблея ООН обнародовала Декларацию об узниках совести

Постоянные представители Австралии, Гондураса, Мали, Словении, США и Украины при ООН в качестве официального документа Генеральной ассамблеи обнародовали в июне 2008 года **Декларацию об узниках совести**. Ее авторами являются больше 60 государств. Все они пообещали добиваться освобождения узников совести и призвали других отказаться от репрессий.

Авторы Декларации об узниках совести приурочили ее к 60-й годовщине Всеобщей декларации прав человека, принятой Генеральной Ассамблеей 10 декабря 1948 года. В ней подчеркивается, что каждый человек имеет право на свободу убеждений и на их свободное выражение, на свободу мирных собраний и ассоциаций, на свободу мысли, совести и религии.

«Шестьдесят лет назад эта простая истина была признана ООН. С того времени мы много раз подтверждали эти основные свободы. К сожалению, в шестидесятую годовщину Всеобщей декларации прав человека по-прежнему имеют место многочисленные нарушения этих прав», – отмечается в Декларации об узниках совести.

Ее авторы выразили особое сожаление по поводу практики лишения свободы людей, которые пытаются мирно осуществить эти права – высказать свои мнения, собираться публично, предавать гласности мнения, включая мнения, которые несут критический по отношению к нынешним правительствам характер, а также получать или распространять информацию, в том числе через Интернет. Они отметили, что, к сожалению, суще-

ствует много примеров, когда правительства используют тюремное заключение в качестве метода борьбы с политической оппозицией или с правозащитниками.

Существует множество случаев, когда узники совести заключаются в тюрьмы и другие пенитенциарные учреждения или содержатся под домашним арестом в течение продолжительных периодов времени, для того чтобы не дать им возможности общаться или встречаться с другими людьми, подчеркивается в представленной Декларации. Эта проблема осложняется тем, что многие из этих заключенных содержатся в ужасных условиях, в которых их жизнь и здоровье подвергаются опасности, отмечается в документе.

Авторы Декларации обращают внимание на то, что сейчас в мире много государств, которыми руководили или руководят бывшие узники совести. Эти исторические фигуры, которые ранее подвергались преследованию со стороны своих собственных властей и клеймились как преступники, сегодня обрели подлинное признание как отважные и сознательные люди, которые мирно добивались преобразований с большим риском для себя и в интересах своих сограждан.

Государства, выступившие с заявлением об узниках совести, призвали всех членов ООН добиваться обеспечения того, чтобы все граждане могли свободно выражать свои мнения и мирно собираться, не испытывая страха подвергнуться репрессиям.

«Будем признательны за распространение Декларации в качестве документа Генеральной Ассамблеи по пункту 70 повестки дня», – говорится в письме шести посллов на имя Генерального секретаря ООН.

Amnesty International номинировала журналистов на получение особой награды за журналистику в номинации «Права человека под угрозой».

Это – Абдул Карим аль-Хайвани (Йемен) и Агиль Халил (Азербайджан)

Amnesty International номинировала в 2008 году журналистов из Йемена и Азербайджана на получение «Особой награды за журналистику в области прав человека под угрозой». Эту награду организация присуждает ежегодно в рамках вручения премий для СМИ.

- Бывший редактор политического еженедельника «Аль-Шура», 42-летний йеменец Абдул Карим аль-Хайвани в настоящий момент привлечен к судебной ответственности на основании крайне расплывчатых обвинений. Если суд признает его виновным, журналисту может грозить лишение свободы. До этого аль-Хайвани неоднократно подвергался гонениям в связи со своей профессией: его запугивали, цензурировали его статьи, обвиняли его в клевете и даже угрожали смертью.

- Агиль Халил – корреспондент газеты «Азадлыг», выступающей с критикой в адрес азербайджанских властей, неоднократно получал угрозы и подвергался нападениям, по всей видимости, в связи со своей журналистской деятельностью. В марте этого года на Агила Халила напали четверо неизвестных,

в результате чего журналист получил тяжёлое ножевое ранение в грудь. Другие журналисты, работающие в «Азадлыг», также становились жертвами нападений. Кроме того, при поддержке властей против издания принимался ряд мер, нацеленных, по-видимому, на то, чтобы заглушить критику.

Директор Amnesty International-Великобритания по работе со СМИ Майк Блэкмор сказал:

«Каждый год Amnesty вручает награду журналистам из разных стран мира, которые рискуют своей жизнью, освещая проблемы защиты прав человека.

К сожалению, во многих странах журналистика – чрезвычайно опасная профессия. Выбранные нами Абдул Карим Хайвани и Агиль Халил – всего лишь двое из многих и многих журналистов, которые рискуют своей жизнью.

Привлекая внимание общественности к их судьбе, мы призываем власти гарантировать их безопасность, а также обеспечить их право на свободное выражение мнений и свободу передвижения. Кроме того, мы хотим, чтобы все осознали, что ни один журналист в любой стране не дол-

жен подвергаться нападениям или лишению свободы за выполнение своей профессиональной деятельности».

Особая награда Amnesty International присуждается советом экспертов и активистов из штаб-квартиры организации в Великобритании и Международным секретариатом. Amnesty International присуждает журналистам особую награду вот уже десять лет. Среди призёров прошлых лет – редактор интернет-журнала из Гондураса Дина Меза, российские журналисты Станислав Дмитриевский и Оксана Чельшева, а также радио-журналистка и газетный обозреватель Маризлос Монзон.

Amnesty International-Великобритания недавно огласила список других номинантов на получение наград для СМИ, присуждаемых в десяти номинациях: фотожурналистика, телевизионные новости, радиожурналистика, интернет-издания, национальные издания, международные теле- и радиостанции, нации и регионы, периодические издания, документалистика и художественно-документальные фильмы, а также награда памяти Габи Радо начинающему журналисту в области прав человека.

4 июня 2008 года

Послание Генерального секретаря ООН по случаю Международного дня в поддержку жертв пыток (26 июня 2008 года)

Пытки представляют собой одно из серьезнейших нарушений прав человека и являются свидетельством ужасающих отклонений в человеческом сознании. Статья 5 Всеобщей декларации прав человека, которая служит основой международных норм в области прав человека, однозначно запрещает применение пыток при любых обстоятельствах: *«Никто не должен подвергаться пыткам или жестоким, бесчеловечным или унижающим его достоинство обращению и наказанию».*

Тем не менее спустя 60 лет после принятия Декларации пытки продолжают применяться, оказывая разрушающее воздействие на жизнь миллионов жертв и их семей. В каждом случае наносятся глубокие психологические и эмоциональные травмы, которые трудно поддаются лечению. Международный день в поддержку жертв пыток предоставляет возможность вспомнить о тех, кто был подвергнут пыткам и даже погиб от них. Он позволяет также высказаться и принять меры в защиту жертв и против всех тех, кто прибегает к пыткам и любым видам

жестокого, бесчеловечного и унижающего достоинство обращения.

Несмотря на наличие всеобъемлющей правовой основы для борьбы с пытками государствам-членам следует приложить дополнительные усилия, с тем чтобы обеспечить применение системы мер защиты от пыток на основе учета гендерных аспектов. Некоторые формы насилия по признаку пола согласно определению, содержащемуся в Конвенции против пыток, квалифицируются как пытки. Призываю международное сообщество укрепить международно-правовую основу, с тем чтобы обеспечить более надежную защиту женщин, включая их доступ к международной помощи.

Настоятельно призываю те государства-члены, которые еще не сделали этого, присоединиться к Конвенции против пыток и рассмотреть вопрос о присоединении к тем 35 государствам-членам, которые ратифицировали Факультативный протокол к Конвенции, предусматривающей проведение проверок на предмет применения пыток в ходе посещения мест заключения международными и национальными представителями.

Призываю также все правительства продолжать оказывать поддержку Фонду добровольных взносов Организации Объединенных Наций для жертв пыток. Фонд является одним из крупнейших гуманитарных целевых фондов Организации Объединенных Наций, который оказывает содействие многим неправительственным организациям в предоставлении жертвам пыток медико-психологической, правовой и социальной помощи и финансовой поддержки. Я выражаю признательность донорам за их постоянную поддержку и призываю все международное сообщество вносить щедрые взносы.

Поскольку этот Международный день в поддержку жертв пыток отмечается в год, когда мы празднуем шестидесятую годовщину Всеобщей декларации прав человека, давайте еще раз заявим о своей приверженности уважению неотъемлемых прав и достоинства, присущих всем женщинам и мужчинам. Давайте вместе создавать для всех людей во всех уголках мира более гуманное общество, свободное от пыток и любых видов жестокого, бесчеловечного и унижающего достоинство обращения.

Содержание номера

КОНФЛИКТ НА КАВКАЗЕ, август 2008 года

«Международная Амнистия» – с места событий	1
Безопасность мирного населения и ответственность властей	4
«МА» заявляет: на первом месте – защита мирных жителей и привлечение к ответственности виновных в преступлении	4
«МА» реагирует на нарушения прав человека в России	5
Расовая дискриминация в Украине набирает силу	8
Туркменистан: отсутствие эффективных реформ в области прав человека	9
Андижан: три года репрессий после майского расстрела	10

СОВМЕСТИМЫ ЛИ ОЛИМПИАДА В КИТАЕ И ПРАВА ЧЕЛОВЕКА

Накануне	11
И все же она состоялась... Что после Олимпиады?	18
Китай: с начала Паралимпийских игр инвалиды сталкиваются с дискриминацией	20
Спикер Тибетского парламента в изгнании заявил о гибели 209 тибетцев	21
Заступаться за Тибет надо в Китае	22
«Международная амнистия» о положении в Тибете	22
Призывы к участию в кампании «Г для Тибета»: протестуют не только буддисты	23

«МЕЖДУНАРОДНАЯ АМНИСТИЯ»

60 лет несоблюдения прав человека – правительства должны извиниться и предпринять неотложные действия	24
Текущие кампании «Международной Амнистии»	24
Международный уголовный суд нравится не всем	25
«Международная Амнистия» помнит и награждает	26

ПО ВСЕМУ МИРУ

Amnesty International избирает «послов совести»	27
Права человека на «войне с террором»	28
Снять завесу секретности с темы смертной казни	30
Совбез ООН приравнял изнасилование к оружию войны	32
Конго: возобновились изнасилования и призыв детей-солдат	35
Европа: выйдя на парад, лесбиянки и геи требуют искоренить предвзятость	35
Положение правозащитников: Африка вам ничего не напоминает?	36
Несоразмерное применение силы и неизбирательное нападение: власти и террористы на одной «доске»?	38
Начато расследование по факту гибели Хуана Чарльза де Менезеса в Лондоне	38
В Афганистане растет недовольство, подрывается цель присутствия международных сил	39
Блоггера, лишённого свободы за мирное выражение мнения, следует освободить	40
Косово/Албания: необходимо расследовать послевоенные случаи похищения и переправки людей в Албанию	41
Из докладов и исследований МА	42
<i>Лента хороших новостей</i>	43
ООН изучает положение с правами человека в странах-членах	48
10 000 человек протянули руку Кении	48
Попытка подстроить автомобильную аварию для правозащитницы из Мексики	48

В мире становится еще больше беженцев

Число беженцев в мире продолжает расти второй год подряд. Об этом заявил Верховный комиссар ООН по делам беженцев Антонио Гутерриш.

По его словам, к концу 2007 года Комиссия отвечала за 11,4 млн. беженцев.

На конец 2006 года этот показатель составлял 9,9 млн. человек.

«Увеличение числа беженцев в 2007 году произошло во многом из-за ситуации в Ираке», – говорится в докладе организации.

Почти половину всех беженцев, за которых отвечает Комиссия, составляют выходцы из Ирака и Афганистана. По оценкам ООН, около 3 млн. афганцев проживают за пределами страны, в основном в Иране и Пакистане

Лидером по количеству вынужденных переселенцев в 2007 году стал Ирак.

По статистике УВКБ ООН, число иракцев, ищущих убежище в Европе и Америке за последний год, увеличилось почти вдвое – с 23 тысяч до 45,2 тысяч человек.

В то же время, УВКБ подчеркивает, что иракцы, добивающиеся статуса беженца в индустриально развитых странах, составляют всего 1% от 4,5 млн. иракцев, вынужденных покинуть свои дома из-за военных действий. Около 2,5 млн. иракцев переселились в более спокойные части страны, тогда как из них 2 млн. были вынуждены бежать в соседние Сирию и Иорданию.

УВКБ также отмечает, что за прошедший год на 87% увеличилось количество соискателей статуса беженца из Пакистана, на 47% – из Сирии, на 43% – из Сомали.

Из развитых стран убежище чаще всего предоставляют США, Швеция,

Франция, Канада, Великобритания, Греция, Германия, Италия, Австрия и Бельгия.

В целом же в списке стран, открывающих свои границы для большого числа беженцев, – Сирия, Иран, Германия, Иордания, Танзания, Китай, Великобритания, Чад и США.

В мире перемещенных лиц, которые были вынуждены покинуть места постоянного проживания, но не обязательно уехали из своей страны, стало до 26 млн.

«Число беженцев возрастает второй год подряд, и это не может не беспокоить», – заявил Антонио Гутерриш. В период с 2001 по 2005 годы число беженцев в мире снижалось.

Основными причинами роста числа беженцев стали войны в Ираке, Афганистане, изменения климата, рост цен на продукты и бедность населения.

Россия – вторая в мире по количеству просителей убежища на Западе

По данным Организации Объединенных Наций, в 2007 году 18,8 тыс. россиян пытались получить статус беженцев в Европе или Северной Америке.

Таким образом, Россия стала второй после Ирака страной по количеству беженцев, желающих переселиться в индустриально развитые страны.

Как сообщается в докладе Управления Верховного комиссара ООН по делам беженцев (УВКБ), в 2007 году в 43 промышленно развитых странах граждане Российской Фе-

дерации подали около 18,8 тыс. ходатайств о предоставлении убежища, что на 3 тыс. ходатайств, или на 19% больше, чем в 2006 году.

Представитель УВКБ в России отметил, что основное количество беженцев – это бывшие жители Чечни.

В 2003 году Россия заняла первое место в мире по количеству ее граждан, просивших убежища в других странах. По данным УВКБ, в тот год 23,7 тыс. россиян обратились с просьбой о предоставлении им политического убежища.

BBCRussian.com

Число соискателей статуса беженцев в Европе и Северной Америке

Иракцы – 45 200
Россияне – 18 800
Китайцы – 17 100
Сербы – 15 400
Пакистанцы – 14 300

Источник: UNHCR

Amnesty International

Представительство в РФ: 119019 Москва а/я 212

Официальный сайт Amnesty International на русском языке:
<http://www.amnesty.org.ru>



Тел./Факс: (495)691-29-04, тел.: (495)690-18-52
E-mail: msk@amnesty.org

Издается при поддержке Германской секции Amnesty International